

ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ МАРКОВ – САМАРСКИЙ ИСТОРИК, АРХЕОЛОГ И ПЕДАГОГ

История исследования Самарского края со времен знаменитых академических экспедиций XVIII столетия до наших дней доносит до нас десятки имен исследователей – историков, географов, этнографов, лингвистов, археологов и краеведов: П.С. Паллас, И.А. Лепехин, В.Н. Татищев, П.В. Алабин, П.А. Преображенский, Н.Н. Яковлев, Е.И. Медведев, К.Я. Наякшин, В.А. Малаховский, В.В. Гольмстен, Ф.Г. Попов, Е.Ф. Гурьянов и десятки других славных и уважаемых имен. За последние тридцать лет число исследователей края возросло многократно. Каждый город, район, многие сельские поселения имеют свои традиции исследования истории и культуры, знатоков и летописцев своей “малой родины”. К сожалению, имена многих из них малоизвестны, а иногда и постепенно забываются. К числу малоизвестных самарцев имен относится и имя Владимира Ивановича Маркова (3. VII.1906 – 14.X.1984).

**Владимир Марков после поступления в
приготовительный класс 2-й государственной
гимназии. Самара. Сентябрь 1915 г.**



Владимир Иванович Марков – коренной самарец. Родился он 3 июля 1906 г. в Самаре в семье аптекаря-провизора И. Маркова (1881-1935), получившего образование в I-й Самарской мужской гимназии и Казанском университете. Всю жизнь он проработал в частной аптеке Позерна и аптеках на Самаро-Златоустовской железной дороге.

Сам Владимир Иванович получил блестящее по тем временам образование. В 1914-1918 гг. он учился в II-й Самарской гимназии, а в 1918-1924 гг. в известной железнодорожной школе II ступени имени А.П. Чехова. Уже в школе проявил огромный интерес к истории античности, военной истории, краеведению. Начал собирать известную впоследствии в Самаре-Куйбышеве собственную библиотеку (археология, история Древнего мира, востоковедение, краеведение и ... история мировых войн XX века). Книжки стали главной достопримечательностью в его маленькой квартире (ул. Чапаевская, дом 132, кв. 5).

Появление в Самаре университета (1918-1927 гг.) определило его дальнейший жизненный путь. В 1924-1927 гг. Владимир Иванович учился на Историко-культурном отделении Высших этнологического-археологических курсов при Самарском государственном университете. Одновременно там же работал библиотекарем и лаборантом. С огромным интересом слушал лекции профессоров В.В. Гольмстен (“Доисторическая археология”, “Финские древности”, “Музееведение”), П.А. Преображенского (“Этнография”, “История Среднего и Нижнего Поволжья”), В.П. Арапова, Н.А. Архангельского (“Архивоведение”, “Славянский язык”), историка и краеведа С.А. Хованского (“Историческая геология и палеонтология”).

В 1927 г. В.И. Марков был зачислен на 3-й курс историко-археологического отделения этнологического факультета Московского государственного университета. Деканом факультета был будущий академик С.Д. Сказкин. Среди преподавателей факультета тех лет были крупные исследователи и историки, которые впоследствии стали известными учеными: академики В.В. Бартольд, С.Д. Сказкин, Н.М. Лукин, Е.А. Косьминский, член-корреспондент АН С.В. Бахрушин, профессора В.А. Городцов, А.Н. Максимов, В.И. Невский.

В те же годы Владимир Иванович близко познакомился с научным сотрудником Института антропологии при МГУ – будущим доктором наук, профессором, известным археологом Отто Николаевичем Бадером (1903-1979).

В 1931 г. Владимир Иванович возвращается в родную Самару и начинает работать в областном краеведческом музее заведующим отделом истории и археологии, затем три года работал заместителем директора по научной части. Именно тогда в журнале "Советское краеведение" отмечались "значительные достижения на фронте массового краеведения в Средне-Волжском крае".

Одновременно, с сентября 1934 г. по 1938 г. он работал ассистентом, а с 1938 г. – старшим преподавателем Куйбышевского педагогического института. Работа в педагогическом институте (ныне – педагогический университет) продлится свыше четырех десятилетий... 30 сентября 1970 года Владимир Иванович станет пенсионером. Но он продолжал до конца дней работу преподавателем-почасовиком и в ставшем родным ему педагогическом институте и в возрожденном Самарском государственном университете (археология, История Древнего мира, История Греции и Рима). Совместно с О.Н. Бадером привлек студентов-историков Самары к участию в разведках и раскопках древнейших памятников Самарской Луки и пещеры Братьев Грече, а затем - палеолитической стоянки Сунгирь (близ г. Владимира, на левом берегу р. Клязьма). Все это, несомненно, оказало значительное влияние на формирование научных интересов и выработку практических навыков современного поколения самарских археологов (Сунгирские палеолитические погребения уникальны и являются богатейшими в мире).

Владимир Иванович многие годы вел разведки и раскопки, формировал археологическую коллекцию Самарского историко-краеведческого музея в тяжелейших условиях при отсутствии даже минимальных средств. Спасали сначала молодость, а потом опыт, огромные знания, бескорыстие, энтузиазм студентов и краеведов.

Под его руководством велись археологические изыскания и раскопки в пойме реки Усы, в бассейне рек Сока и Самара, в районе сел Утевка и Подгоры, в пещере братьев Грече.

Его бывшие студенты исторических факультетов Самарского педагогического и Самарского государственного университетов (доктора исторических наук А.Э. Лившиц, А.Н. Колпаков, В.А. Овсянников, Э.Л. Дубман, Ю.И. Шестак, доктор педагогических наук Н.М. Магомедов, доктор технических наук Д.Г. Громаковский, кандидат философских наук П.В. Петрищев, кандидат исторических наук А.Г. Каревская и многие другие) единодушно с благодарностью отмечают его замечательные человеческие качества: увлеченность археологией и историей, огромная эрудиция, бескорыстие, оптимизм в тяжелейшие годы жизни, равнодушие к быто-



В.И.Марков. 1920-е гг.

вой неустроенности, дружеское, товарищеское отношение к студентам. До конца жизни он оставался библиофилом, почти ежедневно посещал книжные магазины, его знали все букинисты города... Владимир Иванович собрал солидную библиотеку, которая была доступна многим студентам и аспирантам, краеведам и коллегам.

Мне пришлось работать с Владимиром Ивановичем и в педагогическом институте и в государственном университете. Но особенно яркие впечатления как о педагоге, организаторе исследований древнейшего прошлого края сохранились со студенческих лет (в 1953-1955 гг. я был старостой студенческого археологического кружка, руководителем которого был Владимир Иванович). Доклады на заседаниях кружка, экспедиции в пойме реки Усы (до появления водохранилища), раскопки в пещере Братьев Грече, гроте около с. Шелехметь, пещере близ с. Ширяево, рассказы Владимира Ивановича об Н.А. Архангельском, П.А. Преображенском, К.П. Головкине, А.Г. Елшине, В.В. Гольмстен, о своих учителях - профессорах Московского университета - были первыми шагами в историю и краеведение, оставили яркие воспоминания на всю жизнь.

В декабре 1967 г. в газете "Волжская коммуна" вышла его статья "Сохраним памятники древнейшего прошлого родного края"! Принимал он и активное участие в деятельности сек-



В.И. Марков. 1955 г.

ции археологии Самарского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры в 60-70-е годы прошлого века.

Дети Владимира Ивановича унаследовали его интерес к литературе, языкам, педагогической деятельности. Дочь Ольга стала преподавателем иностранных языков в школах и вузах Самары, сын Олег всю жизнь проработал сотрудником государственного архива Самарской области и Самарского областного архива социально-политической истории, занимался многие годы историко-культурным туризмом, внес огромный вклад в создание фотолетописи родного края, иллюстрировал многие краеведческие издания, сын Юрий овладел доброй половиной европейских языков, работал в архивах Берлина, Варшавы, Праги, Будапешта, Бухареста, Софии, стал доктором исторических наук и старшим научным сотрудником Института Славяноведения РАН в г. Москве.

Владимир Иванович Марков был из тех педагогов, которых благодарные ученики помнят всю жизнь. Ибо было за что.

** Редакция приносит глубокую признательность Е. Лишневному за предоставленные детскую и юношескую фотографии В.И. Маркова.*